

北京城市副中心报

2020年12月4日 星期五 农历庚子年十月二十 今日四版



市社会建设工作领导小组召开会议

蔡奇主持 陈吉宁张延昆出席

本报讯(记者 刘菲菲 武红利)昨天上午,市社会建设工作领导小组召开会议。市委书记、市社会建设工作领导小组组长蔡奇主持会议,市委副书记、市长、市社会建设工作领导小组副组长陈吉宁,市委副书记、市社会建设工作领导小组副组长张延昆出席。

会议指出,社会建设是“五位一体”总体布局的重要内容。党的十九届五中全会对社会建设作出新的重大部署,提出更高要求。我们要真抓实干贯彻落实,推动首都社会建设迈上新台阶。深入把握首都社会发展阶段性特征,按照市委十二届十五次全会要求,紧扣“七有”目标和“五性”需求,更好满足人民群众日益增长的美好生活需要。

蔡奇强调,要坚持党建引领,进一步完善区域化党建工作机制,充分发挥党建协调委员会作用,推动“双报到”常态化。精心筹备好明年村和社区“两委”换届工作,加强基层带头人队伍建设,增强基层党组织的政治功能和组织力。推进“两新”组织党建工作,为“两新”组织主动融入基层治理体系搭建平台。

会议强调,要夯实基层治理基础。深化街道乡镇管理体制,抓好综合执法队伍建设和街道、社区规模调整。全面提升街道党工委抓党建、抓治理、抓服务能力,推进“四个街道”建设。抓好社区减负,让社区干部有更多时间和精力办好服务群众的事。

会议强调,要从市民诉求出发,解决好群众身边的操心事、烦心事、揪心事,增强群众的获得感、幸福感、安全感。坚持和完善“吹哨报到”“接诉即办”,向“主动治理、未诉先办”深化。重视稳就业,突出抓好高校毕业生等重点群体就业。解决好“一老一小”问题。

会议强调,要夯实基层治理基础。深化街道乡镇管理体制,抓好综合执法队伍建设和街道、社区规模调整。全面提升街道党工委抓党建、抓治理、抓服务能力,推进“四个街道”建设。抓好社区减负,让社区干部有更多时间和精力办好服务群众的事。

会议强调,要广泛动员社会参与,实现共建共治共享。创新共商共治方式,发挥“回天有我”示范效应,办好社区议事厅等多种平台,群众的事大家商量着办。发挥群团组织、社会组织在社会治理、服务市民等方面的作用。用好好街巷长、社区专员、小巷管家等力量。充分依靠和发动群众,实施好“两条例一行动”。深入开展新时代爱国卫生运动,在全社会形成绿色健康文明生活方式。

会议审议通过了《北京市街道办事处设立标准(试行)》《北京市社区居民委员会设立标准(试行)》《北京市开展撤村建居工作的指导意见》。

市领导崔述强、张家明、侯君舒、杨晋柏出席。

鲜艳的外墙,透亮的窗户,安静的楼道,站在通州西营前街小区门前,住在这里28年的老杨有一种感觉:一切都是崭新的,仿佛搬进了新家。

“把老旧小区改造这件好事真正做到群众心坎上”。记者从通州区住建委获悉,“十三五”时期,通州区按照“自下而上、以需定项”原则开展老旧小区综合整治,改造老旧小区21个,建筑面积75.2万平方米,覆盖户数8505户。

8505户老楼居民住“新家”

位于中仓街道的西营前街小区,始建于上世纪90年代初,曾经也是有档次的住宅小区。然而,随着楼龄渐长,管线老化、房屋漏水、道路坑洼等问题不断涌现。

怎么能让老楼居民住得舒心?2019年,西营社区启动老旧小区综合整治工程,从安全保障、功能提升、环境整治等方面入手,集中解决居民最需、最盼的问题。屋顶平改坡、更换外窗、节能改造、楼体清洗、线缆规整……一系列改造后,曾经脏乱差的老旧小区完全变了模样,用老杨的话说,“住这样的小区,心情都变好了”。

提升老旧小区环境,是紧扣人民诉求的民生工程。“十三五”时期,通州区老旧小区综合整治由“任务制”向“申请制”转变,由居民确定老旧小区不改、改什么、怎么改。统计显示,“十三五”时期,通州区完成梨园镇、永顺镇、中仓街道办事处、北苑街道办事处、玉桥街道办事处等一批老旧小区改造项目,改造老旧小区21个,建筑面积75.2万平方米,覆盖户数8505户;拆除违法建设380处,补建车位1375个,批准加装电梯66部,实现运行22部。

改造优先聚焦居民诉求

“居民需要什么,老楼改造什么。”2018年,北京市在《老旧小区综合整治工作方案(2018—2020年)》中提出,老旧小区综合整治主要实施“六治七补三规范”,采用“菜单式”改造的方法。

“在北京市整体方案的基础上,通州区提出优先实施原则,优先实施12345诉求集中、非节能、成片改造项目,把老旧小区改造这件好事真正做到群众心坎上。”通州区住建委相关负责人表示。

正在进行的西营前街老旧小区原锅炉房改造,便是一次倾听居民诉求的行动。西营前街是建于上世纪90年代初的老小区,居民一直反映养老设施少、休闲设施少,生活有诸多不便。然而,要在老旧小区里挤出空间增建配套设施,谈何容易。2019年10月,街道提出把小区中心一座废弃锅炉房改造成社区家园中心,居民都举手称赞。

“这也是全区首个社区家园中心,预计年底前能完成主要改造内容。”上述负责人表示,“变身”后的家园中心,将拥有养老、医疗、休闲、便民等功能,激发社区生机活力。(下转2版)

把改造真正做到群众心坎上
城市副中心八千五百户居民见证老楼“逆生长”
本报记者 赵莹莹



北京城市副中心生机勃勃

前三季度金融业增加值同比增29.1% 超全市平均水平

城市副中心打造金融开放新高地

本报记者 潘福达 金耀飞

北京城市副中心已经成为各类优质资源云集、备受青睐的创业高地和投资热土,吸引240余家持牌金融企业和组织聚集,越来越多的外资企业把北京城市副中心作为落户中国的第一站。

记者近日获悉,今年前10月,城市副中心新设立外商投资企业71家,实际利用外资合计5.65亿美元,前三季度,城市副中心金融业增加值同比增长29.1%,增速远超全市7%的平均水平。

新设立外商投资企业71家

“我们对政府治理能力和效率充满信心,我们外资对中国金融发展充满信心,我们有信心在城市副中心获得成功!”位于运河商务区北京国际财富中心写字楼近期迎来一位新成员——上田八木货币经纪(中国)有限公司,公司筹备组负责人黄洪凝望着窗外大运河的景色感慨道。

3个月前,银保监会批准日本上田八木短贷株式会社在北京筹建货币经纪公司,成为我国第一家外商独资货币经纪公司。让公司筹备组工作人员颇为感动的是,通州区政府、通州区金融办给企业悉心政策指导,总是第一时间帮助解决遇到的困难。当获批的消息被媒体报道后,东京交易室欢呼雀跃,日本母公司所有人赞叹不已。

城市副中心正紧抓“两区”(国家服务业扩大开放综合示范区、自由贸易试验区)建设机遇,加大外资金融机构导入。据统计,今年前10个月,城市副中心新设立外商投资企业71家,实际利用外资合计5.65亿美元,提前超额完成市级下达的全年任务指标。

通州区金融办相关负责人介绍,市金融服务工作领导小组支持城市副中心建设国际财富管理中心等27项改革任务正在有序推动落地,城市副中心正在加快政务服务、投资贸易便利化、金融环境、人才发展等领域“放管服”改革,发布两批“通八条”实施细则,抓紧制定“金融二十二条”,持续提升区域投资吸引力。在金融改革、自由贸易、跨境投资等领域,城市副中心正谋划更多落地措施。

金融业结构向高端业态转型

在金融领域,除了上田八木货币经纪公司

公司于9月获银保监会批准筹建外,路孚特金融科技信息服务集团近期完成注册,成为城市副中心首家外商独资金融科技公司中国总部。据介绍,两家企业的人驻是首都金融业对外开放的重大阶段性成果,体现了外资企业对城市副中心金融对外开放、优化营商环境的高度认可。

不断聚集的外资机构,只是城市副中心金融业开放创新的一个缩影。(下转2版)

相关新闻

北京银行城市副中心分行发布自贸区金融服务方案

又讯(记者 金耀飞)北京银行城市副中心分行在近日举办的“自贸新片区、金融新征程”自贸业务论坛上,正式发布《北京银行城市副中心分行自由贸易试验区金融服务方案》,在流程优化、拓宽服务、深化合作、创新产品等方面推出切实举措,力求高效服务自贸区企业。

作为在城市副中心设立的首家一级分行,北京银行城市副中心分行精心制定出台《北京银行城市副中心分行自由贸易

试验区金融服务方案》,全力对接北京自由贸易试验区建设。该方案根据北京自由贸易试验区建设规划,充分发挥北京银行城市副中心分行网点分布优势,全面服务科技创新、国际商务两大片区,在区域内打造自贸业务“主办服务行”,突出区域特色开展金融服务。

该方案充分聚焦北京自由贸易试验区投资便利化、金融开放及数字经济政策,利用 NRA 账户、FTN 账户、融资性保

函、信用证、结构性金融产品投资等金融产品,为客户量身打造本外币贷款、国际结算、离岸业务、跨境投融资在内的全链条自贸金融服务,助力区域金融环境持续优化提升,擦亮“北京创造”和“北京服务”品牌。同时,该方案全面优化业务办理流程,对辖区内重点贸易型企业提供绿色通道,进行贸易便利化审核,当日完成收汇及付汇资金汇划,大大缩短企业办理时间,提高业务办理效率。

通州搭建全域水环境在线监控平台

本报讯(记者 陈强 张程伟)通州区生态环境局日前对全区河道、沟渠排水口进行了拉网式排查,接下来将搭建全域水环境在线监控平台,克服人工排查污染源所带来的时效性差、不够精细的弊端,力求准确分析出地表水环境改善或恶化的原因,保障城市副中心河流水质持续达标。

北京地势西高东低,位于东部的通州区素有“九河下梢”之称,全区26条主要河流共有182条支流和沟渠。排水口数量庞大,有些徒步不能达,肉眼看不到,如何实现“应查尽查”?相关负责人说,除了组建多支陆地排查队,北京市环境保护科学研究院和科技企业还协助通州区水务局,针对水下、林下等排查人员走不到、看不见的盲区,运用无人船、无人机等高科技的排查“神器”,找出可能存在隐蔽排污口的点位。“水陆空”立体搜索,让排水口无所遁形,实现了拉网式排查。

通州区将排水口划分为企事业单位的雨水排水口、城市雨洪排水口、农田退水口和其他排水口四大类。(下转2版)



水环境在线监控平台将力求准确分析出地表水环境改善或恶化原因,保障城市副中心河流水质持续达标。(资料图) 记者 唐建摄

《副刊·热点》

体验北京环球主题公园从城市大道开始

“溢出效应”将覆盖百余上下游产业形成文旅产业链

北京冬奥会倒计时100天

环球主题公园明年有“引爆”文旅大期待

自贸试验区研究院正式成立

中国主粮保障体系成“压舱石”